КАК ДЕЙСТВОВАТЬ ПРИ ОПОВЕЩЕНИИ О ВОЗДУШНОЙ ТРЕВОГЕ
В ответе — инструкция, как действовать организациям и работникам, если подали сигнал о воздушной тревоге. Все рекомендации подготовлены на основании инструкций МЧС.
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Сигналы гражданской обороны
Чтобы оповестить население о чрезвычайных ситуациях, органы гражданской обороны применяют специальные сигналы. Существует пять сигналов гражданской обороны: «Внимание всем!», «Воздушная тревога», «Отбой воздушной тревоги», «Радиационная опасность», «Химическая тревога». Эти сигналы подаются через систему оповещения населения.
Сначала доводят предупредительный сигнал «Внимание всем!». Этот сигнал подается через включение сирен в населенных пунктах, прерывистые гудки на предприятиях, транспортных средствах, установки громкоговорящей связи, в том числе в метро, на автомобилях службы охраны общественного порядка и ГИБДД.
Если услышали сирены, гудки и другие сигнальные средства, немедленно включите радио, телевизор и прослушайте сообщение. Сообщения будут содержать информацию об угрозе или начале военных действий, об угрозе или возникновении чрезвычайной ситуации, их масштабах, прогнозируемом развитии, неотложных действиях и правилах поведения.
Если услышали сигнал «Внимание всем!» на рабочем месте, немедленно прекратите работы с безаварийной остановкой оборудования, переведите процессы непрерывного цикла на безопасный режим работы и действуйте согласно дальнейшим инструкциям.

Сигнал «Воздушная тревога»
Сигнал «Воздушная тревога» предупреждает население о непосредственной угрозе нападения противника. Сигнал подают органы гражданской обороны по всем доступным средствам связи, радиоволнам, телевидению и громкоговорящим установкам. Он состоит из голосового и текстового сообщения: «Внимание! Внимание! Граждане! Воздушная тревога! Воздушная тревога!» Одновременно с этим сигнал дублируется звуком сирен, гудками заводов и транспортных средств. Продолжительность сигнала 2–3 минуты.

Действия работодателя
При подаче сигнала «Воздушная тревога» работодатель обязан оповестить об угрозе работников и граждан, которые находятся в организации. Работникам нужно дать инструкцию немедленно прекратить работу с безаварийной остановкой оборудования и перевести процессы непрерывного цикла на безопасный режим работы. Затем всех работников и граждан, которые находятся в организации, нужно эвакуировать в защитное сооружение — убежище или укрытие. Также укрыться можно в подвалах, подземных парковках, цокольных этажах зданий.
В организациях, где по технологическому процессу или требованиям безопасности нельзя остановить производство, остаются дежурные, для которых строятся индивидуальные убежища.

Также при подаче сигналов гражданской обороны работодатель обязан:
· содействовать органам государственной и муниципальной власти в проведении эвакуации с территории, на которой есть угроза возникновения чрезвычайной ситуации, или из зоны чрезвычайной ситуации;
· проводить мероприятия по повышению устойчивости функционирования организаций и обеспечению жизнедеятельности своих работников в чрезвычайных ситуациях;
· организовать и проводить аварийно-спасательные и другие неотложные работы на своих объектах производственного и социального назначения и на прилегающих к ним территориях в соответствии с планами действий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций;
· приостановить свою деятельность, если существует угроза безопасности жизнедеятельности работников и иных граждан, которые находят на территории организации.
Такой порядок установлен в пунктах 5, 6 постановления Правительства от 02.04.2020 № 417.
Если органы власти или гражданской обороны объявили об эвакуации населения, следуйте их указаниям и организуйте эвакуацию работников и членов их семей.

Действия работников
Если сигнал «Воздушная тревога» застал работника на рабочем месте, ему необходимо действовать согласно инструкции работодателя. Работник должен немедленно прекратить работу с безаварийной остановкой оборудования и переводом процессов непрерывного цикла на безопасный режим работы. Далее он должен укрыться в ближайшее защитное сооружение.
Однако сигнал может застать работников дома или на улице. Во всех случаях следует действовать быстро и без паники.
Заранее узнать, где расположены ближайшие убежища по месту работы и жительства, можно в районном учебно-консультационном пункте по гражданской обороне или в региональном отделении МЧС. На предприятиях, в государственных, режимных учреждениях, в больницах, торговых или офисных центрах, как правило, есть свои убежища. Поэтому узнать расположение ближайшего убежища также можно у работодателя.
Обычно убежища оборудуют в заглубленной части зданий или располагают вне зданий. В них можно находиться долгое время, поскольку они оборудованы фильтровентиляционными установками, системами водоснабжения, канализации, отопления и освещения.
Наиболее подходящими для укрытия являются внутренние помещения каменных зданий с капитальными стенами. Также укрыться можно в подвалах, тоннелях или подземных выработках, например шахтах или рудниках. В крайнем случае — в квартире.
Если органы гражданской обороны объявили эвакуацию, возьмите средства индивидуальной защиты: респираторы, ватно-марлевые повязки. Если их нет — носовые платки, бумажные салфетки, полотенца, любые подручные изделия из ткани, смоченные водой.
Также положите в рюкзак предметы первой необходимости: вещи по сезону, документы, деньги, небольшое количество продуктов, аптечку. Берите продукты, которые не портятся и не требуют приготовления.
В аптечку положите градусник, нашатырный спирт, йод, питьевую соду, вату, бинты, индивидуальные противохимические пакеты, противорадиационные препараты, антибиотики и другие необходимые медикаменты.
Из документов возьмите паспорт, военный билет, документы об образовании и специальности, трудовую книжку, свидетельства о рождении детей. Когда все подготовите, выключите в квартире электроприборы, свет, газ, воду.
Эвакуация населения проводится через сборные эвакуационные пункты по территориально-производственному принципу. Эвакуацию рабочих, служащих и членов их семей осуществляют работодатели. Эвакуацию населения, которое не связано с производством, проводят органы региональной и муниципальной власти.
Пункты сбора укажут в сообщении об объявлении эвакуации. Уточнить ближайший пункт сбора можно у своего работодателя или по телефону в отделении МЧС. Каждый пункт сбора имеет свой номер и обозначается знаком или указателем.

Сигнал «Отбой воздушной тревоги»
Сигнал «Отбой воздушной тревоги» передается органами гражданской обороны. По радиотрансляционной сети передается текст: «Внимание! Внимание! Граждане! Отбой воздушной тревоги! Отбой воздушной тревоги!»
По этому сигналу население с разрешения комендантов убежищ и укрытий может покинуть их. Рабочие и служащие возвращаются на свои рабочие места и приступают к работе.
В городах, районах, по которым были нанесены удары, населению передается информация об обстановке, о принимаемых мерах по ликвидации последствий нападения, режимах поведения населения и другая необходимая информация для последующих действий.

