
Шаг 1. Определить, что высказывание – клевета, содержит заведомо ложные сведения и порочит честь и достоинство, подрывает деловую репутацию. Убедиться, что высказывание – не оценочное суждение, мнение или убеждение, которое не относится к действительности.

Шаг 2. Выявить медработника, о котором написано сообщение в соцсети.

Шаг 3. По возможности идентифицировать лицо, которое оставило комментарий.

Шаг 4. Зафиксировать факт распространения сведений – обратиться к нотариусу с заявлением об осмотре и заверении сайта, получить экземпляр протокола осмотра.

Шаг 5. Провести внутреннюю проверку и заседание врачебной комиссии по факту оказания медпомощи пациенту. Установить, что произошло в действительности, и зафиксировать в протоколе.

Шаг 6. Если удалось самостоятельно идентифицировать гражданина, врач должен от своего имени обратиться к мировому судье с заявлением о возбуждении уголовного дела в порядке частного обвинения (ч. 1 ст. 318 УПК). В заявлении укажите наименование суда, опишите суть преступления, место, время, обстоятельства его совершения, личные и паспортные данные, сведения о лице, которое просите привлечь к уголовной ответственности. Предоставьте список свидетелей, которых необходимо вызвать в суд, с предупреждением об уголовной ответственности за заведомо ложный донос. К заявлению приложите все собранные по делу доказательства и копию для обвиняемого.

Шаг 7. Если личность обидчика неизвестна, медработник готовит в полицию заявление о преступлении. Указывает сведения о себе: Ф. И. О., дату рождения, адрес, телефон; описывает в свободной форме событие преступления, место, время, обстоятельства; просит установить личность нарушителя и привлечь его к уголовной ответственности. Сообщает, что предупрежден об уголовной ответственности за заведомо ложный донос. У дежурного необходимо получить талон-уведомление о том, что заявление приняли, с номером регистрации в книге учета сообщений о преступлениях.


